众人事众人议 居民意见走进立法点

长宁区虹桥街道中国特色社会主义全过程民主基层实践基地揭牌成立

□见习记者 翟梦丽

家庭教育如何落实? 电梯加装有何建议? "智慧相伴"社区为老服务包项目是否可行? 在长宁区虹桥街道古北市民中心,十五分 钟社区美好生活圈规划决策征询会、电梯加装建议征集会、"智慧相伴"社区为老服务包项目听证会等多个活动同时举行。

日前,上海市长宁区虹桥街道中国特色社会主义全过程民主基层实践基地揭牌成立,以党建引领实践基地、理论研究基地、宣传 展示基地为主要功能,以立法意见征询、规划决策意见征询、人民意见征集、社区公共事务协商等为主要内容,听需于民、听计于 民、听政于民。

父母也要学习 家庭教育如何保证

"《家庭教育法(草案)》 中提及县级以上人民政府有关 部门设立或者推动设立家庭教 育指导服务中心, 是不是可以 将设立的层次再下沉?"

"家庭教育的重点不应该 是学校的教育重点, 它更关乎 生活能力的教育、人格健全的 教育、自我保护等方面的教育。 所以我觉得立法要立足现实, 不能够仅仅看到大城市的状态, 定要看到全国的状态。

2月26日,在全国人大基 层立法联系点-一上海市长宁 区虹桥街道基层立法联系点的 《家庭教育法(草案)》 意见征 询会,立法联系点信息员、顾 问单位、专家人才库单位及法 律实施相关区级机关部门代表 正就《家庭教育法(草案)》展 开热烈的讨论。

长宁区人民法院未成年人 与家事案件综合审判庭庭长顾 薛磊也受邀参加了这次的意见 征询,作为资深法律界人士, 他已经是这儿的常客了,之前 的《反家暴法》与《未成年人 保护法》的修订,他都曾参与 过意见征询活动。对全国人大 基层立法联系点的活动, 顾薛 磊也感触颇深: "意见征询活 动很好地听取了我们的民意, 其实作为法官, 法律在实施中 遇到的困难我们最清楚, 法律 颁布了以后再出司法解释或者 实施细则肯定不如在之前就把 我们的困难困惑提出来进行完

不仅仅有法官,参加此次 意见征询活动的还有老师、妇 联的干部等等,通过倾听基层 工作人员或老百姓的困惑, 传 达到全国人大。顾薛磊法官感 "这让我们体会到法律 叹道:

是有温度的。"

针对此次的《家庭教育法 (草案)》,顾薛磊带来了自己的 独到见解。他认为, 《家庭教 育法(草案)》最大的亮点就是

对老百姓来说,家庭教育 更重在宣传,但对于像顾薛磊 这样的少年庭法官来说,强制 力却至关重要。孩子犯罪,根 源很大程度就在于家庭教育。 "当父母的也是要学习的,并不 是说结婚了生了小孩任务就完 成了。"长期办理未成年人案件 的顾薛磊深知家庭教育在青少 年成长过程中起关键作用。

他想起曾经办理的一起性 侵案件,继父性侵了继女,在 法律的范围内, 法官给予了继 父严厉的惩罚,然而,对于孩 子的母亲,如何强制对她进行 教育,却无法可依。此前,长 宁法院实施全国首例"不得逃 避家庭教育指导"禁止令,以 缓刑禁止令的形式要求一位孩 子的母亲在缓刑考验期内不得 逃避家庭教育指导, 否则将被 撤销缓刑, 收监执行。

这是全国首例含有强制亲 职教育内容的禁止令。 方式我们走了半步,通过禁 止令的方式强制家庭教育。 家庭教育法则对此作了正面 回答, 你不做我可以对你进 行拘留。

在一个多小时的讨论中, 听到有与会者提出家庭教育指 导中心由县级以上政府成立管 理,是否可以更下沉,具体到 街道,顾薛磊也深受启发。在 日常工作中,他体会到具体执 行的工作会下沉到居委,要社 区来解决, 因此, 法律应该考 虑到更后期的执行问题。



长宁虹桥街道,全国人大基层立法联系点-(草案)》意见征询会召开

国际社区里 境外居民民意同样被倾听

老公房加装电梯牵动人心,当 古北市民中心另一件会议室里, 关于电梯加装的建议征集会邀请了 各方代表畅所欲言, 电梯加装中如 何做到低层居民与高层居民的利益 平衡? 电梯加装后长期维保方案如 何选择?各方意见云集。数字化时 代,老年人如何跨越数字鸿沟?市 民议事厅里,"智慧相伴"社区为 民议事厅里, 老服务包项目听证会邀请了一帮老 年人说出自己的困惑与需求。

在虹桥街道,与众不同的是, 街道国际化程度高, 涉外居民数量

众多,在倾听民意的过程中,他们的 声音同样不能忽视。来自菲律宾的王 煊熔到中国33年,在上海定居的时 间超过21年,在虹桥街道荣华社区, 能够讲一口流利中文的她是虹桥街道 基层立法联系点的信息员。

在《家庭教育法(草案)》 意见征 询会现场,她和妇联、法院、律师联谊 会以及教育机构等各行各业的人士一 起,就立法草案提出自己的意见,"我 很荣幸能够有这样的机会参加活动, 让我对中国社会的发展更有体会。"

虹桥街道党工委书记胡煜昂介

绍,邀请境外居民参与,能够更广泛 地听取需求,"让他们通过亲身参 与,体会中国特色的社会主义民主, 讲好中国的民主法治故事, 把社区 建成共建、共治、共享的生活共同

荣华居民区党总支第一书记盛弘 "我们这个社区多年来都用中外 融合的方式让大家参与到社区治理中 来,大家一起来协商,形成共识,然 后转化为我们服务群众的项目,并 且,服务的效果也交给老百姓来评



"一二三四"工作法 用群众语言翻译法言法语

2019年11月以来, 虹桥街道 全国人大基层立法联系点完成了45 部法律的意见征集工作, 归纳整理 各类意见建议 800 余条,其中 51 条 建议被采纳。市人大基层立法联系 点完成 14 部法规草案的意见征集工 作, 归纳整理各类意见建议 114条, 其中3条建议已被采纳。

针对相关法案法规, 居民没法 理解,怎么才能发表意见呢?对此,街道总结了"一二三四"工作法。

所谓"一二三四",即接到征询 任务后,街道会提前1周给信息员 和联络员送上法律草案和情况说明, 召开居民群众和业务相关人员 2 种 类型座谈会,再以书面、走访调研 及座谈会3种形式征集意见,每部 法律草案意见征询,至少开4场座

谈会听取意见。 在此基础上,联系点还将进一 步拓展征求意见范围、丰富征求意 见方式、提升征求意见质量。

们所有的议事协商,都会邀请专业

部门来,事先做足功课,要用群众听 得懂的语言,来翻译这些法言法语。 虹桥街道党工委书记胡煜昂介绍, "让群众听得懂他们才有兴趣。

而在意见征询内容的选择上,街 道也会着重将与老百姓密切相关的事 情跟他们协商,居民觉得跟自己是特 别有关系的,参与的积极性也就高 了。"法律出来之前居民参与讨论, 就更了解立法的精神, 明白立法要解 决什么问题。意见提上去之后,即使 没有被采纳, 也会得到回复响应, 居 民会感觉到很有获得感。法律出台 后,居民自然而然会成为一个非常自 觉守法的公民。"

《上海市生活垃圾管理条例》就 曾在虹桥街道进行意见征询, 垃圾分 为哪 4 类,如何分类?在条例出台以 前, 虹桥街道的居民就已经对此熟识 并理解, 因此, 这里也是上海最早整

区域推进垃圾分类的区域。 今年是建党百年,上海是党的诞

生地, 虹桥街道诞生了全国第一个设

在街道的全国基层立法联系点。虹桥 街道党工委书记胡煜昂介绍,目前街 道依托基层党员系统,同时结合古北 市民中心原有的人民意见征集点、市 民议事厅等载体,建设一个"有事好 商量, 众人的事众人商量的全过程民 基层实践基地。

作为"全过程民主"的首提之 地, 既是全国基层立法联系点上海市 人大常委会基层立法联系点、上海市 人民政府基层立法联系点,又是上海 市委办公厅社情民意直报点、上海市 政府办公厅社情民意直报点、长宁区 委宣传部社情民意信息采集点、长宁 区人民建议征集点,也是浦东干部学 院、市委党校的现场教学点,中国特 色社会主义全过程民主基层实践基地 将努力构建连接党心民心的彩虹桥, 沟通社情民意的直通车,通过听需于 民、听计于民、听政于民,成为新时 代人民城市建设中基层党建和基层治 理现代化的实践范例,成为讲好中国 特色社会主义民主故事的社区窗口。